

Otro victorioso empuje del Ejército Nacional en tierras de Vizcaya

Del Cuartel General del Generalísimo

Sección de información.—Estado Mayor

Boletín de información, con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las veinte horas del día 16 de mayo de 1937:

EJERCITO DEL NORTE.—Frente de Aragón.—Cañones sin consecuencias.

Frente de Soria.—Sin novedad.

Frente de Vizcaya.—En Vizcaya han continuado las operaciones con el brillante avance de nuestras tropas, que en los sectores de Bizcargui han alcanzado, después de brillantes combates, la ermita de San Juan, Ergoyen, Zabalaiteca, Urrumendi, Torreburu y alturas de este nombre, quedando el pueblo de Gorocica y nudo de comunicaciones de Zugascieta en nuestro poder. El enemigo ofreció seria resistencia, que fué vencida por una decidida y hábil maniobra y destruido por nuestra artillería y aviación, dejando abandonados grandísima cantidad de muertos. Se pasaron a nuestras filas noventa y seis milicianos con armamento, y en muchísimos puntos del frente gran cantidad de familias, con sus ganados y enseres, que huyen de la zona roja.

Frente de Santander.—Un pequeño ataque a Cilleruelo de Bricia, rechazado con bastantes bajas.

Frente de Asturias.—Se ha cogido al enemigo, como resultado de pequeñas escaramuzas, un cañón de 37 y un tanque.

Frente de León.—Se han rechazado con toda energía dos ataques a las posiciones de Valdecastillo, persiguiéndose al enemigo y cogiéndole noventa y cuatro muertos.

Frente de Madrid.—Sin novedad, con ligeros tiroteos. La Ciudad Universitaria y la de Toledo, sin novedad, siendo en absoluto falsas las noticias que periódicamente dan las radios y autoridades oficiales rojas sobre un supuesto cerco a estas posiciones. La Ciudad Universitaria sigue manteniendo la integridad de sus posiciones y comunicación, que nunca perdió, y su heroica guarnición da diaria prueba de su alto espíritu. Es admirada por sus propios enemigos, llegando a alabarla el propio general comunista que manda en Madrid, que les llamó heroicos y les ofreció dos ascensos si se pasaban a sus filas. En Toledo, el enemigo se encuentra al Sur de nuestras líneas muy quebrantado, después del durísimo castigo sufrido en estos últimos ataques, en que esterilmente perdió el cincuenta por ciento de sus efectivos. Las noticias dadas por las radios rojas constituyen un medio de propaganda que oculta los constantes descalabros que sufren en los frentes de Vizcaya.

Frente de Avila.—Sin novedad.

EJERCITO DEL SUR.—Frentes de Andalucía.—Sin novedad.

Salamanca, 16 de mayo de 1937.—De orden de S. E.: El general segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Falleció ayer en Valladolid el ilustre Arzobispo, doctor Gandásegui

La grave enfermedad que desde hace tiempo aquejaba al señor Arzobispo de la vecina diócesis vallisoletana, tuvo a las siete y media de la tarde de ayer un fatal desenlace.

En el momento de expirar el doctor Gandásegui, le rodeaban sus familiares, varios capitanes de la Catedral y los doctores y religiosas que le asistieron en su enfermedad.

Bien pronto circuló por toda la población la triste nueva, produciendo unánime y sincero sentimiento, pues el ilustre Prelado gozaba de grandes afectos y simpatías por sus esclarecidas virtudes y simpatía personal.

Según noticias recibidas de Valladolid, el embalsamamiento del cadáver ha tenido lugar en la tarde de hoy y trasladado al salón del Trono de Palacio, en el que quedó constituida la capilla ardiente.

Durante los días martes y miércoles, y a partir de las cinco de la mañana, se celebrarán sin interrupción misas rezadas en sufragio de su alma.

El entierro se verificará el próximo miércoles.

El doctor don Remigio Gandásegui nació en Galdácano (Vizcaya), el día 5 de enero de 1871 y cursó la carrera eclesiástica en el seminario de Vitoria, toda ella con brillantísimas notas y ejemplar comportamiento.

Quando contaba veinte años, le fueron encomendadas cátedras de Latín y Retórica y Poética.

En 1894, y con dispensa de edad, fué promovido al sagrado orden del presbiterado.

A los 28 años el doctor Gandásegui obtuvo, en reñida oposición, la canonía lectoral de la Iglesia Metropolitana de Zaragoza, y como las condiciones de actividad, laboriosidad y celo que revelaba el joven previendo llegaron hasta el Nuncio de Su Santidad, éste le propuso para regir la diócesis de Ciudad Real,

LA PAZ REINA... EN BARCELONA

Se asegura que entre otros dirigentes fusilados, figura Maurín

No está el horno para pasteles

BARCELONA.—"Solidaridad Obrera" publica un editorial en el que dice que como todavía siguen presos por los últimos sucesos bastantes camaradas, que debieran estar ya en libertad, lo advierte a quien corresponda, para que ordene rápidamente lo procedente, a fin de que no estén más tiempo en los calabozos de la Jefatura de Policía.

Muchos de aquéllos, incluso mujeres y muchachos casi niños, fueron detenidos en una redada general, en la que sin motivo alguno las fuerzas del Gobierno de Cataluña cogieron a todo el que encontraban en la calle.

Suponemos que nadie intentará tomar venganza en esos detenidos, pero por si hubiese quien tal cosa pensara, lealmente le advertimos que tenga mucho cuidado, que no está "el horno para bollos".

Fiesta Misional

En nuestro primer templo catédralicio se celebraron en el día de ayer los anunciados cultos por la Cruzada Misionera del Dolor y pro Clero y Seminario.

A las cinco de la tarde se expuso a Jesús Sacramentado, y después de rezada la estación, el rosario y las oraciones propias de esta solemnidad, ocupó la cátedra sagrada el muy ilustre señor don Matías Alonso, proferiendo acerca de la finalidad de esta hermosa obra misionera.

Finalizaron los cultos con la solemne reserva que hizo de pontifical el excelentísimo y reverendísimo señor Obispo de la Diócesis, doctor don Manuel González y García.

En todas las misas de la mañana y en el ejercicio de la tarde se llevó a efecto la colecta en favor de las misiones en la forma acostumbrada.

A dichos actos asistieron numerosos fieles.

Rigió esta diócesis hasta el 28 de mayo de 1914, en que fué designado para la de Segovia.

A la muerte del Cardenal Cos fué consagrado arzobispo de Valladolid, a cuyo frente realizó una fecunda labor apostólica, de la que hay que destacar los dos amores que llenaron su corazón de cristiano y apóstol, que fueron la Eucaristía y el Sagrado Corazón de Jesús.

Descanse en paz el virtuoso e ilustre arzobispo y reciban sus familiares y diocesanos la expresión de nuestro más sincero sentimiento.

Letras de luto

La enfermedad que aquejaba a la distinguida señora Doña Felisa Monge Rueda, de Herrero, ha tenido un funesto desenlace, produciéndose la muerte en el día de hoy en su casa de Villalón, después de recibir los Santos Sacramentos.

Pocas veces puede afirmarse con mayor verdad que este fallecimiento ha producido en aquella ciudad general sentimiento, pues a las muchas bondades de la virtuosa señora, su juventud y la presencia de un hogar donde tan necesaria era su labor de madre y de esposa amantísima, son circunstancias que contribuyen a aumentar la sentida pena con que se ha recibido en todas partes la fatal nueva.

Sinceramente afectados también por la desgracia, testimoniamos a todos sus familiares, especialmente a su atribulado esposo nuestro amigo don Julio Herrero, hijos, hermanos, hermanos políticos y demás familiares, nuestro sentidísimo pésame por pérdida tan irreparable como dolorosa, rogando a nuestros lectores encomienden a Dios Nuestro Señor el alma de la finada.

El nuevo alcalde

El alcalde de la capital, señor Martín Mateo, nos comunicó atentamente que ha tomado posesión de su cargo desde el cual nos dirige afectuoso saludo, juntamente con el ofrecimiento de su más decidida cooperación para cuanto redunde en bien de España y engrandecimiento de nuestra ciudad.

Agradecidos a la deferencia, reiteramos al señor Martín Mateo nuestra colaboración y formulamos los mejores votos por el éxito de su gestión al frente de los intereses que se le han confiado.

Asociación C. de PP. de Familia

Se invita a todos los padres al Cursillo Pedagógico

Esta Asociación de Padres de Familia se dirige por medio de esta nota a todos sus afiliados en particular y a todos los padres palentinos en general, para recomendarles con toda la fuerza moral que le da los fines que persigue la entidad, la asistencia de cuantos más puedan al "Cursillo Pedagógico", que con tanto acierto como suma oportunidad están celebrando en nuestra capital los maestros.

Se tratan en dicho Cursillo temas tan importantes que interesa conocer a todos los padres de familia que aspiran a ser mejores padres de familia.

Este Cursillo proporciona el medio a los padres de familia de obtener orientaciones sanas y patrióticas que puedan ponerlas en práctica en sus hijos.

Esperamos que este llamamiento nuestro sea atendido por todos y que el "Cursillo Pedagógico" continúe obteniendo el gran éxito y los fructíferos frutos con que se inició ayer domingo.

Palencia, 17 de mayo de 1937.

La Asociación Católica de Padres de Familia.

Sucesos

Riña

En el camino viejo de Villalón cuestionaron las vecinas Basílica Saptalmaria y Prizida, agrediendo mutuamente y resultando ambas con lesiones leves.

Del suceso se dió cuenta por la Comisaría de Vigilancia al Juzgado municipal.

Detención

Ha ingresado en la cárcel a disposición de la primera autoridad militar, Francisco Díaz García, de 57 años, casado, con domicilio en el camino de Magaz, por hacer manifestaciones contrarias al glorioso Movimiento nacional.

Frente de Vizcaya

La jornada de ayer, fué brillantísima para las fuerzas nacionales

Numerosas posiciones ocupadas

VERGARA.—Ayer continuó el victorioso avance de nuestras tropas en este frente con éxito brillantísimo, pues se cubrieron con exceso los objetivos señalados por el Alto Mando.

La ermita de San Juan, Ergoyen, Urrumendi, Zabalaiteca, alturas de Torreburu y el nudo de comunicaciones de Gorocica a Zugascieta, fueron cayendo sucesivamente en nuestro poder, venciendo la dura resistencia que en algunos puntos iba ofreciendo el enemigo.

La aviación y la artillería nacional actuaron con gran eficacia.

Servicio Informalivo de F. E. T. y de las JON-S

PARA LOS JEFES LOCALES

Ordeno a todos los jefes cumplimenten a la mayor brevedad la circular número 2 y envíen el Estadillo numérico de afiliados que se remitió.

[Arriba España!]

El Delegado Provincial

Lea V. EL DIA DE PALENCIA

Una llamada que se sentirá bien

BILBAO.—Radio Bilbao, en su emisión de las ocho de la noche, leyó un apremiante requerimiento del comandante jefe de las milicias de Euzkadi, para que todos los milicianos que se encuentren con permiso se presentasen en el cuartel a las diez de la noche, sin excusa ni pretexto alguno, conminándoles con aplicarles el Código de Justicia militar, si desatendiesen este urgente llamamiento.

Oficina de Turismo

Presentación que se interesa

Se desea saber el paradero de una señora que tiene un hijo en Santander, cuyo nombre es Román Fernández, guardia del Patronato Nacional del Turismo, con destino en Cosío, para darle noticias suyas en la Oficina del Turismo de Palencia (Diputación provincial).



LA SEÑORA

Doña FELISA MONGE RUESGA de HERRERO

Falleció hoy 17 de Mayo de 1937, en Villalón de Campos

A LOS 43 AÑOS DE EDAD

Después de recibir los Santos Sacramentos

D. E. P.

Su apenado esposo don Julio Herrero Martínez; hijos Julio, Mercedes, Felisa, Modesta, Manuel y Luis Angel; hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia,

Tienen el sentimiento de participar a sus amigos tan dolorosa pérdida y les ruegan tengan a bien encomendar a Dios el alma de la finada, por lo que les quedarán muy agradecidos.

El campo español en la España de Franco

Un bando ejemplar del general Queipo de Llano

La frase "La cosecha es sagrada", ha dejado de ser el tópico de los tiempos de desgobierno

El Alto Mando Nacional sin perjuicio de dirigir sabiamente la guerra de Cruzada que venimos sosteniendo con los enemigos seculares del contenido tradicional de España, no abandona ni un solo instante los innumerables problemas de gobierno, consciente de que en una retaguardia normalizada pocas horas después de iniciarse la comoción, es preciso mantenerla en el estado de orden, no tan sólo para impedir que la España nacional pierda su contenido y perfil de Estado perfectamente organizado, sino para que el bienestar y la disciplina de aquella retaguardia constituyan la base más sólida de colaboración con la vanguardia que en los frentes de batalla llena su primordial cometido de modo tan ejemplar.

A diario venimos haciéndonos eco, con la natural satisfacción, de la labor social, gubernativa y administrativa que constantemente irradia desde Salamanca y Burgos y que como la opinión pública habrá advertido, cuida más del fondo que de la forma, sacrificando lo inútil a cargo has

ta ahora de disposiciones fatigosas y plagadas de tópicos literarios, en beneficio de lo práctico y positivo. Hoy, nuestro comentario se dirige a un bando ejemplar del ilustre general jefe del Ejército del Sur, el cual evidencia de manera significativa que también desde Sevilla se atiende escrupulosamente a las necesidades que existen en la zona de paz del territorio conquistado.

Se refiere la disposición del general Queipo de Llano a un problema tan vital en España como el agrícola, y concretamente, a su fase culminante: La recolección.

Aun cuando en sus detalles, el bando a que aludimos, se refiere solamente a la cosecha andaluza, da margen para que todas las demás regiones de la España liberada se aprovechen de su espíritu y hasta de la mayor parte del articulado.

Tiene, principalmente, a la protección y conservación de la cosecha, a más de su fácil y rápida realización, habida cuenta de la dificultad y carencia de medios personales que concu-

ren este año, en virtud de las excepcionales circunstancias.

Los principales extremos a que desciende el articulado del bando se refieren a la evitación de incendios por una parte, y al aumento, por otra, de maquinaria, que supla la falta de brazos, así como el perfecto funcionamiento de la debida maquinaria y a la oportuna intervención de las compañías de seguros, que garanticen ambos extremos.

Otra nota interesante, que refleja el espíritu de este bando, es el matiz de disciplina que se refleja en todo él y se patentiza principalmente en el artículo 8.º, que dice así:

"Los guardas encargados de cortijos, aperadores y obreros o empleados análogos, que no estén llamados al servicio militar se considerarán militarizados en tanto dure la recolección en cada localidad y tendrán la consideración de agentes de la autoridad en todo aquello que tienda de modo directo o indirecto a ejecutar cuanto se dispone en este bando".

Se dan, además, normas concretas y decisivas a los alcaldes, que "bajo su más estrecha responsabilidad—son palabras del bando—estudiarán seguidamente este problema". Se refieren, principalmente, estas palabras, a la forma de suplir la falta de braceros, mediante un intercambio ordenado entre el personal obrero de diferentes poblaciones.

Tiene, además, el bando, un significado altamente nacional, cuyo mejor comentario son los siguientes párrafos de su parte expositiva:

"La frase "la cosecha es sagrada" pudo ser un tópico en tiempos de desgobierno, en que la autoridad excitaba al desorden, procuraba la ruina de la economía y asfixiaba a la agricultura, como medio de minar y debilitar la organización social; pero es hoy expresión fidelísima y sincera de un propósito y de un anhelo de los

La vida corporativa que se presente, la comunidad de intereses que impone la moderna economía y la unión que exige la cruzada contra el marxismo hacen que la cosecha pendiente no pueda ser considerada como cosa privada, de interés exclusivo del propietario. La íntima relación entre la economía, el capital y el servicio del pueblo, hace de esa cosecha una propiedad de todos. Porque es jornal para el obrero; lícita utilidad y compensación de pasados desastres para el labrador; negocio para el comerciante y el industrial; pan del necesitado; riqueza de la nación, y por encima de todo, base del bienestar general y fuente preciosa de recursos para las imperiosas necesidades del momento.

Por ello, en estas especiales circunstancias, cuando la guerra que prolonga la maldad extranjera y la traición de esos que fueron españoles, llama a la juventud, que, en tiempo de paz hubiera recolectado esa cosecha; cuando la vigilancia de la fuerza pública, llamada también a los servicios de la guerra, se debilita, y todos los españoles de corazón son requeridos por esos menesteres de la lucha, tenemos el deber, sagrado e imperioso, de acudir, movidos por el impulso del amor a España, a defender ese común tesoro, protegiéndolo de todo riesgo".

Habla después de la evitación de incendios y del funcionamiento de las compañías de seguros, y termina diciendo:

"Mas como el uso de aquellos medios mecánicos, según acredita la experiencia, no aumenta notablemente el riesgo, y en cambio, disminuye el peligro de que se produzca, al acortar el plazo de recolección, es imprescindible, por altas razones de interés público, que las compañías aseguradoras no se lucraran con ese recargo, y que, en cambio, su importe, ascendente al 30 por 100 de la prima, incrementada en un dos por mil sobre el capital asegurado, que, al igual que la prima, ha de ser satisfecho al contado, se destina a formar un fondo que permita, en su día, con el concurso patriótico de los labradores, acudir a posibles calamidades públicas, para forzarlo o gastos de la guerra".

Delegación de Hacienda

Interesante circular referida a la Inspección del Timbre

Siendo quizás la parte más esencial en la formación de la Patria nueva y grande que todos anhelamos, la que cada español puede y debe tomar en el cumplimiento estricto de sus deberes civiles y dentro de éstos en la escrupulosa observancia de sus obligaciones tributarias, se espera del patriotismo de los contribuyentes palentinos el que recuerden que están sujetos en casi todas sus transacciones al impuesto del Timbre, en sus fondos de timbres de facturas, anuncios, lujo, etcétera, que por ser las más comunes y comprender a mayor número de personas citamos, y todas las demás, que no por no indicadas son menos importantes, y den comienzo de nuevo a una compra normal de los efectos timbrados que nivele la recaudación por ese concepto enorme y desproporcionadamente en baja en estos últimos tiempos, por causa no sólo de las circunstancias, sino de la abundante ocultación que continuamente se acusa.

Por esto esperamos que respetada totalmente la normalidad en la retaguardia desde los primeros días de nuestro glorioso Movimiento, haya servido la tregua de las actividades inspeccionadas de estímulo a los contribuyentes y que al reanudar se esta, dentro de breves días, no se vea precisada a hacer uso de sus atribuciones fiscales que desde luego está dispuesta a aplicar con toda rigidez y justicia, por estimar que además de ser un deber como miembro de la Administración, es del más alto sentido patriótico el descubrir y castigar con la mayor severidad a los malos españoles y no es bueno el que, en los momentos más difíciles para su Patria, trata de aprovechar la atención que a los destinos de la Raza prestan el entusiasmo general, para eludir sus obligaciones tributarias con menos cabal notorio de los intereses del nuevo Estado Imperial.

Palencia, 15 de mayo de 1937.
—El inspector técnico del Timbre, Tomás Prieto Dibildos.

Comité Provincial Regulador del Mercado de trigos

Precios de las harinas y del pan
La Comisión de Agricultura y Trabajo Agrícola de la Junta Técnica del Estado, a la propuesta que elevó este Comité sobre la fijación de los precios de las harinas y el pan de familia habían de regir en el presente mes de marzo, ha resuelto que estos precios sean prorrogados, rigiendo los mismos que en el pasado mes, a saber:

Precio de los diez kilos de harina pañadera sin saco: Cinuenta y ocho pesetas.
Precio del kilo de pan: en tartrona y puestos públicos, sesenta céntimos. Idem servido a domicilio: Sesenta y dos céntimos.
Lo que hago público para conocimiento de los interesados y público en general y para su más rigurosa observancia.

Palencia, 15 de mayo de 1937.
—El ingeniero jefe-presidente, Rafael Herrera Cabret.

La Feria de Pentecostés

Comenzó ayer en nuestra ciudad la tradicional feria de Pentecostés, para ganado caballar, mular y asnal.

Por las circunstancias actuales, el Ayuntamiento suprimió los festejos de costumbre, y no obstante las mismas, el mercado de ganado se vio regularmente concurrido, habiéndose presentado a la venta algunas partidas de mulas superiores y bastantes ejemplares de asnal.

De todos modos y no obstante la situación de los labradores, hubo más animación de la que se esperaba, si bien el número de transacciones, por lo menos hasta el día de hoy, fué muy escaso.

La copiosa lluvia que durante la tarde de ayer y primera hora de la noche cayó, fué muy bien acogida por los labriegos, pues favorece grandemente al desarrollo de las cosechas que presentan muy buen aspecto.

En sesión extraordinaria, el gobernador civil da posesión al nuevo alcalde don Eladio Martín Mateo

Ambos pronuncian breves discursos y el alcalde saliente señor Martín Escobar analiza su gestión administrativa, tributándosele cariñosa despedida

Momentos antes de las ocho de la noche del sábado próximo pasado se notaba gran animación en el Palacio del Ayuntamiento, donde se habían congregado gestores, empleados y bastante público, con motivo de la toma de posesión del nuevo alcalde de la capital.

Una comisión de capitulares, de la que formaba parte el alcalde accidental señor Martín Escobar, se trasladó al Gobierno civil y desde este centro oficial volvió al Consistorio acompañado a la primera autoridad civil de la provincia y al señor Martín Mateo.

Con absoluta puntualidad dió comienzo la sesión extraordinaria, que preside el excelentísimo señor gobernador don Alfredo Arellano Muñoz, teniendo a su izquierda al primer teniente de alcalde don Nazario Martín Escobar.

En los escaños se sientan los señores señores Ramírez, Gómez Mata, Medina, Calderín, Fuentes, Gallego, Liebana, Ortega Colombres, Zarzosa, Gómez Arroyo, Guerra, Rodríguez Saucedo, Pérez Rojo, Gil Casares, Fernández Conceiro, Díez, Gil Miguel, Ruzpérez, Azcoitia Polo, Nancuales, Arranz, Camino y Conde.

Se leyó y fué aprobado el borrador del acta de la anterior sesión.

Seguidamente se dió lectura a un oficio de la autoridad gubernativa provincial, en el que se nombra alcalde de Palencia al abogado del Estado don Eladio Martín Mateo, el cual entra en el salón y ocupa su asiento a la derecha del presidente.

DISCURSO DEL GOBERNADOR
En medio de la mayor expectación se levanta para hacer uso de la palabra el digno gobernador don Alfredo Arellano Muñoz.

Tenia una deuda con vosotros, señores gestores—comienza diciendo—y vengo a cumplirla, para saludaros y reiteraros mis repetidos ofrecimientos oficial y particularmente.

Todo lo pongo a disposición de esta acogería capital, de la provincia y de España.

Me es muy grato hacerlos el digno sucesor de los anteriores señores Martínez de Azcoitia y Martín Escobar, a quienes me complazco en felicitar por su brillante gestión, enhorabuena que hago extensiva a los que con el más intenso patriotismo cooperaron al mejor éxito de la misma.

No regateéis al nuevo alcalde vuestro eficaz concurso en defensa de los intereses morales y económicos que os están encomendados y resumamos todos nuestros sentimientos en estos tres vivas que gritemos puestos en pie:

¡Viva España! ¡Viva Palencia! ¡Viva el Generalísimo Franco!

contestados con gran entusiasmo por gestores y público.
A continuación el señor gobernador hizo entrega del bastón de alcalde al señor Martín Mateo, deseándole aciertos y satisfacciones en el desempeño del elevado cargo, a cuyo servicio ha de poner su privilegiada inteligencia y férrea voluntad.

HABLA EL ALCALDE
Don Eladio Martín Mateo hace uso de la palabra y dice que sobreponiéndose a la emoción que le embarga en estos momentos tiene que testimoniar su más profundo agradecimiento al señor gobernador por su bondad de otorgar la representación de la ciudad de Palencia a un funcionario público.

Agobiado por los elogios que ha tenido a bien tributarle debe manifestar que al hacerse digno de ellos responde la tradición del Cuerpo a que pertenece, cual es rendir culto al cumplimiento del deber.

Vengo a este cargo—añade—por mi condición de funcionario público y en el desempeño del mismo he de procurar con toda lealtad poner mi granito de arena en esta gran cruzada nacional que está realizando el glorioso Ejército, en este renacer de la España tradicional que no ha nacido para ser esclava.

Si hasta ahora me han unido lazos de cariño a esta ciudad, donde nací y a mis hijos, desde hoy en adelante he de corresponder al alto honor que se me dispensa al elevarme a tan honroso puesto.

Espero la ayuda y colaboración de los señores gestores, de los funcionarios municipales de todos los órdenes y de todos los vecinos.

De esta forma ha de serme fácil el camino para saldar la deuda de gratitud que desde este instante contraigo y pongo al servicio de los intereses palentinos mi voluntad, que es mucha, y mi inteligencia, modesta.

Hago votos por que al cesar en el cargo, cuando me reintegro a mi destino, tenga la satisfacción de haber colaborado en la defensa de los intereses de la capital.

UN BALANCE
Por último, el señor Martín Escobar lee unas cuartillas expone a grandes rasgos la actuación del Ayuntamiento en los seis meses que desempeñó la Alcaldía.

De todos es conocida la situación del erario municipal al iniciarse el glorioso movimiento nacional el 18 de julio pasado; no he de hacer comentarios sobre esto, pues nuestros sentimientos de piadosa cristiana nos obligan a guardar respetuoso silencio para la actuación de nuestros enemigos políticos por no hallarse presentes en el acto; pero el hecho es que en aquella fecha la deuda municipal global por todos los conceptos ascendía a la respetable cifra de 1.589.76260 pesetas. Al constituirse el primer Ayuntamiento bajo la presidencia de mi buen amigo don Rafael Martínez de Azcoitia (de grata recordación para todos nosotros), se inició una política de austeridad con gran restricción en los gastos, que dió por resultado que al tener que ausentarse para cumplir ineludibles obligaciones militares, se había reducido esta deuda en cerca de 150.000 pesetas.

Desde esa fecha, la Corporación que he tenido el honor de presidir hasta hoy, ha seguido la misma trayectoria de limitación de gastos a lo estrictamente necesarios, atendiendo a la vez los servicios municipales que hemos considerado de utilidad con relativa esplendidez, para algunos de los cuales se ha aumentado la consignación, pero a pesar de ello esta severa administración ha dado como resultado que en el día de hoy la deuda global de este Ayuntamiento no asciende más que a 1.200.269.91 pesetas; es decir, que ha habido una reducción por pagos de 389.592.750 pesetas, reflejándose principalmente esta baja de la deuda en el capítulo correspondiente a la contrada desde el primero de enero, por haber sido criterio de esta Corporación aprobar las facturas presentadas a la Comisión de Hacienda una vez que están justificadas y hacer efectivo el pago inmediatamente.

Fruto de esta política económica es que el Ayuntamiento ha recuperado el crédito que tenía perdido, y que hoy los abastecedores...

Asimismo el Ayuntamiento atendido con gran entusiasmo, dentro de sus medios económicos, a todas las suscripciones patrióticas y benéfico-sociales iniciadas en Palencia y prestado el máximo interés a los demás asuntos que nos han sido encomendados.

Para esta tarea, sigue diciendo el señor Martín Escobar, me han prestado su aportación generosa todos los señores capitulares, mis queridos compañeros, a los que tengo que testimoniarles desde aquí mi más fervoroso reconocimiento.

Agradece también su colaboración decidida a los empleados municipales, que han sido auxiliares eficaces en esta labor y que a pesar de la reducción de las plantillas, han cumplido debidamente su misión.

Igualmente expresa su reconocimiento a la Prensa local, que siempre inspirándose en la defensa de los intereses palentinos, con sus campañas, ha hecho más fácil el desarrollo del cometido de los gestores.

Felicita a nuestro nuevo alcalde, si bien quien está de enhorabuena es el pueblo de Palencia, por haber tenido la suerte de que recaiga el nombramiento en persona de los merecimientos de don Eladio Martín Mateo, hombre de extensa cultura, trabajador infatigable, acrisolada probidad, encendido patriotismo y amor a nuestra ciudad.

Para el señor gobernador civil, que nos ha otorgado el honor de venir a presidirnos esta tarde, nuestro más rendido agradecimiento, y como representante en esta provincia del ilustre Caudillo generalísimo Franco, me complazco en reiterar por conducto de vuestra señoría y en nombre de mis compañeros nuestra inquebrantable adhesión a la causa nacional que dirige con tanto acierto, a la que queremos servir con la máxima lealtad y el más acendrado patriotismo, y hasta si nuestra amada Patria lo exige, con el sacrificio, para lo cual aceptaremos gustosos el puesto que se nos designe, por lo que en nombre de todos me complazco en ponerme a su disposición para que V. S. resuelva como estime más conveniente.

PRESENTACION
Todos los empleados municipales francos de servicio pasaron a la Alcaldía, cumplimentando al señor Martín Mateo, que recibió innumerables felicitaciones, a las que unimos la nuestra, deseándole incontables éxitos en su gestión.

A su despacho oficial acudieron también muchos amigos particulares del nuevo alcalde de Palencia.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

APLICACION DEL DECRETO NUMERO 264
La Cámara de la Propiedad Urbana de la provincia de Palencia hace público que por la Comisión de Trabajo de la Junta Técnica del Estado se ha resuelto, según comunicación telegráfica de hoy, prorrogar a los propietarios de la capital hasta el día 20 y para los de los pueblos el día 25, el plazo de presentación de las declaraciones juradas que han de hacer de las rentas del alquiler que perciben o del líquido imponible, en su caso, asignado a sus inmuebles en orden a la publicación del Decreto número 264 por el que se exceptúa de la obligación de pagar alquileres a los soldados, individuos de la milicia nacional y sus viudas y huérfanos (en las condiciones previstas) empleados u obreros en paro, las cuales rentas se satisfarán a los respectivos dueños de casas mediante prorrateo entre todos los contribuyentes por urbana.

Palencia, a 15 de mayo de 1937.—El presidente, Marcos Martín Escobar.

dores de este Municipio no piden ningún reparo en servir a este cuantas peticiones se les formula, por saber que tienen garantido el cobro.

Paralelo a esta actuación, entendida la Comisión de Hacienda que había que estudiar concienzudamente un presupuesto calculado en la realidad, que es el que después de una penosa labor de tres meses quedó aprobado con un superávit inicial de pesetas 9.777,68, cuya cifra tenemos la seguridad que ha de sobrepasarse siguiendo la misma política de austeridad.

Para el señor Martín Escobar a ocuparse del interés demostrado por el Ayuntamiento para resolver los problemas de Asistencia Social y paro obrero, a los cuales dedicó gran atención.

También se ha preocupado de mejorar los servicios de nuestra zona rural, dotándola de mejores medios de comunicación y atendiendo al cultivo científico y racional del monte. Con el fin de estimular y acrecentar nuestra riqueza pecuaria, ha creado concursos de ganados en nuestra ciudad, que confiamos han de ser de óptimos resultados.

En bien de nuestro convencimiento, especialmente por lo que afecta a la higiene, se han modificado los servicios de nuestro matadero, que son por cuenta del Municipio en todo lo que afecta al sacrificio.

Se ha procurado también restablecer la disciplina social y moralizar las costumbres tan relajadas, imponiendo sanciones severas a los que han faltado a las buenas prácticas de higiene moral tan necesarias para la convivencia colectiva. Con el mismo objeto ha sido preocupación de esta Corporación atender esmeradamente a la primera enseñanza, para formar ciudadanos amantes de la Religión y de la Patria, que puedan ser en su día útiles a la misma.

Asimismo el Ayuntamiento atendido con gran entusiasmo, dentro de sus medios económicos, a todas las suscripciones patrióticas y benéfico-sociales iniciadas en Palencia y prestado el máximo interés a los demás asuntos que nos han sido encomendados.

Para esta tarea, sigue diciendo el señor Martín Escobar, me han prestado su aportación generosa todos los señores capitulares, mis queridos compañeros, a los que tengo que testimoniarles desde aquí mi más fervoroso reconocimiento.

Agradece también su colaboración decidida a los empleados municipales, que han sido auxiliares eficaces en esta labor y que a pesar de la reducción de las plantillas, han cumplido debidamente su misión.

Igualmente expresa su reconocimiento a la Prensa local, que siempre inspirándose en la defensa de los intereses palentinos, con sus campañas, ha hecho más fácil el desarrollo del cometido de los gestores.

Felicita a nuestro nuevo alcalde, si bien quien está de enhorabuena es el pueblo de Palencia, por haber tenido la suerte de que recaiga el nombramiento en persona de los merecimientos de don Eladio Martín Mateo, hombre de extensa cultura, trabajador infatigable, acrisolada probidad, encendido patriotismo y amor a nuestra ciudad.

Para el señor gobernador civil, que nos ha otorgado el honor de venir a presidirnos esta tarde, nuestro más rendido agradecimiento, y como representante en esta provincia del ilustre Caudillo generalísimo Franco, me complazco en reiterar por conducto de vuestra señoría y en nombre de mis compañeros nuestra inquebrantable adhesión a la causa nacional que dirige con tanto acierto, a la que queremos servir con la máxima lealtad y el más acendrado patriotismo, y hasta si nuestra amada Patria lo exige, con el sacrificio, para lo cual aceptaremos gustosos el puesto que se nos designe, por lo que en nombre de todos me complazco en ponerme a su disposición para que V. S. resuelva como estime más conveniente.

PRESENTACION
Todos los empleados municipales francos de servicio pasaron a la Alcaldía, cumplimentando al señor Martín Mateo, que recibió innumerables felicitaciones, a las que unimos la nuestra, deseándole incontables éxitos en su gestión.

A su despacho oficial acudieron también muchos amigos particulares del nuevo alcalde de Palencia.

Una nota del Secretariado Político de F. E. T. y de las JONS España no tolerará transgresiones a la justicia social

El Caudillo mantiene todas las leyes justas

Dedicado este Secretariado Político a una labor inicial de acoplamiento, cuyos frutos irá recogiendo el Movimiento con la rapidez posible, en sucesivas declaraciones; ante la posibilidad de torpes y condenables intentos de falseamiento de nuestra doctrina Nacional-Sindicalista, cuyos 26 puntos han sido claramente declarados norma programática del nuevo Estado por el Generalísimo Franco, nuestro Jefe Nacional, manifestamos claramente que ni uno solo de aquellos puntos será olvidado, ni torcidamente interpretado. Y mucho menos aquellos que darán al país una deseada justicia social, que estimamos indispensable con toda la intensidad de nuestro espíritu revolucionario, en cuanto se refiere a las cuestiones de trabajo, y más especialmente a las relaciones entre patronos y obreros.

En esta materia, nuestras normas habrán de seguirse inflexiblemente. Y para ello ordenamos a todos los camaradas y afiliados, y con mayor calor a los delegados sindicales, tanto provinciales como locales, que, sin esperar a que las denuncias de

de cualquiera clase que sean, permaneciendo en contacto con dichas autoridades para lograr la rápida y justa sanción de los infractores, dando cuenta a este Secretariado Político, por conducto jerárquico dentro de Falange Tradicionalista y de las J. O. N.-S., de las resistencias que se encuentren para hacer efectivo el cumplimiento de las bases de trabajo, reiteradas y oficialmente ordenadas por el Jefe del Estado. Recordamos que es deseo y firme propósito del Jefe, mantener cuantas mejoras hayan sido lícitamente logradas por los obreros, y que por ello estamos todos obligados a colaborar en tales deseos y propósitos. Y no se olvide que de la recíproca compensación y disciplina de patronos y obreros se obtendrán mutuas ventajas, con beneficio para la Patria, para el Pan de sus hijos y por la Justicia.

POR LA PROVINCIA

Carrion de los Condes

NECROLOGIA

A los 59 años de edad y después de recibir los Santos Sacramentos, falleció el pasado sábado en esta ciudad el maestro municipal de obras don Prudencio Díez Gil, persona que gozaba de gran simpatía entre sus convecinos por sus dotes de caballerosidad y afable trato, habiendo sido su muerte muy sentida.

Al acto del sepelio, que tuvo lugar ese mismo día, acudió la Gestora Municipal y demás autoridades, la Sociedad de Obreros Católicos, a la que pertenecía el finado y numerosa concurrencia.

La Banda de Música del Municipio interpretó algunas marchas fúnebres.

Nos asociamos al dolor que en estos momentos aflige a su esposa doña Cipriana, hijas Mónica y Victoria, hermanos, hermanos políticos y demás familia, y pedimos a nuestros lectores una oración por el alma del finado.

El Corresponsal Grijota

TEODORO ARCONADA ¡PRESENTE!
Sentiste en tu pecho el amor a la Patria, y te lanzaste a defenderla como bravo león, y trocando los aperos de bracero campesino, empuñaste el fusil donde la Madre te llamó. Primero en Falange, orgulloso de tu camisa azul, escribiste en el sacrificio proezas con espartana serenidad; después en el Tercio conquistaste la bravura en el heroísmo de la Legión; siempre en el peligro, en los primeros puestos, en los servicios de enlace te hiciste simpático y querido de jefes y oficiales, y lo que más te honra, hoy en la guardia

eterna de los luceros, probaste con obras el amor que caldeaba tu patriótico corazón. La meirra la enemiga se cebó en tus tiernas carnes de 19 primaveras, y el día 26 rendiste el tributo a la dominadora de la vida, sonriente, alegre, como auténtico camisa azul, y también ofrendaste orgulloso tu existencia a España, que agradecida y contenta te acogió en los pliegues de su maternal bandera. Caíste con honra, con honra será levantado en el brillante mausoleo que perpetuará siempre el arrojo, el valor, la abnegación y patriotismo de los que luchan por Dios y por España. ¡Descansa en paz, soldado de la Patria! Hoy tu pueblo abre contigo el almanaque de sus víctimas: cuántas serán, hasta que apunte el esplendoroso amanecer? Lo ignoramos; sólo sabemos que tú y los que te sucedan, si Dios lo permite, estaréis presentes en nuestra admiración, reconocimiento, y lo que más importa en nuestras suplicantes plegarias al Confortador de los que pierden personas y cosas queridas.

A tus apenados padres y familiares sirvas de lenitivo tu presencia entre los que defendiste, y prueba de que no se olvidan de ti serán los solemnes funerales que tributará F. E. T. y de las Jons en sufragio de tu alma joven, pero española como la que más; y en ese día todos a una, a la voz del jefe, diremos embargados por la emoción, pero también satisfechos de que moriste en cumplimiento de un sagrado deber.

Teodoro Arconada: ¡Presente! ¡Arriba España! ¡Viva el Caudillo!
Se halla unas horas entre nos otros el soldado José Luis Honduelo, con residencia en Burgos, que está siendo visitadísimo por sus familiares y amigos.
El Corresponsal

Cursillo de perfeccionamiento organizado por la Asociación de Maestros Católicos de Palencia Se inauguró ayer con gran brillantez, presidiendo el acto todas las autoridades Asisten al Cursillo unos cuatrocientos maestros nacionales

IONES DE UN OYENTE... de haber publicado... varios años en "El Pueblo" de Bilbao una sección titulada LA ESCUELA...

El vicerrector de la Universidad de Valladolid comienza con un recuerdo de lo que pretendía hacer la República de la Escuela...

labras, hace referencia a las tendencias que para la instrucción primaria se señalaron por los antiguos usurpadores del Estado...

DISCURSO DEL DR. PRIETO... Después, el ilustrísimo señor vicerrector de la Universidad de Valladolid, don Ramón Prieto...

Comienzan las conferencias del Cursillo... La señorita María del Rosario Díaz... Por la tarde comenzaron las conferencias que constituyen el Cursillo...

Comienzan las conferencias del Cursillo... La señorita María del Rosario Díaz... Por la tarde comenzaron las conferencias que constituyen el Cursillo...

ro acaso menos en esta región... Se hace cargo de que les arrastraban las esferas superiores de la Enseñanza en España...

El acto inaugural... LA PRESIDENCIA... A las once de la mañana de ayer domingo, en el Paraninfo del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza...

El acto inaugural... LA PRESIDENCIA... A las once de la mañana de ayer domingo, en el Paraninfo del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza...

De actualidad estudiantil... Por los compañeros estudiantes de los trenes... La Federación Escolar Tradicionalista y el Sindicato Español Universitario de Navarra...

De actualidad estudiantil... Por los compañeros estudiantes de los trenes... La Federación Escolar Tradicionalista y el Sindicato Español Universitario de Navarra...

De actualidad estudiantil... Por los compañeros estudiantes de los trenes... La Federación Escolar Tradicionalista y el Sindicato Español Universitario de Navarra...

De actualidad estudiantil... Por los compañeros estudiantes de los trenes... La Federación Escolar Tradicionalista y el Sindicato Español Universitario de Navarra...

De actualidad estudiantil... Por los compañeros estudiantes de los trenes... La Federación Escolar Tradicionalista y el Sindicato Español Universitario de Navarra...

José Villanueva Sagredo... Especialista en enfermedades de la infancia... Medicina general. RAYOS X.

S. MORO Especialista en enfermedades de la infancia... Medicina general. RAYOS X. trasladado su consulta a Mayor Principal, 118, 2.º

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL... Compañía de Seguros Reunidos... Esta gran Compañía Nacional, ha instalado las oficinas centrales de su Dirección en el edificio de su propiedad en Valladolid...

ANUNCIOS POR PALABRAS... SE NECESITA pastor, para ganado lanar de Lorenzo Rodríguez, en Ríveros de la Cueva.

ANUNCIOS POR PALABRAS... EL EMPRESARIO de los coches Palencia-Burgos, señor Moreno, pone en conocimiento del público que ha quedado restablecido el servicio de mañana y tarde entre Palencia y Burgos...

ANUNCIOS POR PALABRAS... MUEBLES se venden muy baratos, en Berruguete, 4, entre-suelo, martes, miércoles y jueves, de diez a una y de tres a seis.

ANUNCIOS POR PALABRAS... POMADA CERO... Cura úlceras, ezeemas, quemaduras, herpes, hemorroides, granulaciones. Farms.

José Villanueva Sagredo... Especialista en enfermedades de la infancia... Medicina general. RAYOS X.

S. MORO Especialista en enfermedades de la infancia... Medicina general. RAYOS X.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL... Compañía de Seguros Reunidos... Esta gran Compañía Nacional, ha instalado las oficinas centrales de su Dirección en el edificio de su propiedad en Valladolid...

ANUNCIOS POR PALABRAS... SE NECESITA pastor, para ganado lanar de Lorenzo Rodríguez, en Ríveros de la Cueva.

ANUNCIOS POR PALABRAS... EL EMPRESARIO de los coches Palencia-Burgos, señor Moreno, pone en conocimiento del público que ha quedado restablecido el servicio de mañana y tarde entre Palencia y Burgos...

ANUNCIOS POR PALABRAS... MUEBLES se venden muy baratos, en Berruguete, 4, entre-suelo, martes, miércoles y jueves, de diez a una y de tres a seis.

ANUNCIOS POR PALABRAS... POMADA CERO... Cura úlceras, ezeemas, quemaduras, herpes, hemorroides, granulaciones. Farms.

Negrín recibe el encargo de formar nueva cuadrilla

VALENCIA.—Declinao por Largo Caballero el encargo que recibiera de formar nuevo gobierno, esta mañana ha reanudado Azafía las consultas consabidas con los capitostes.

El primer consultado fué M. Birria y el segundo Alvarez del Vayo.

A las once, llegó a la presencia del "Verrugas" el doctor Negrín, permaneciendo en el Palacio de Capitanía General hasta las doce y media de la mañana.

A la salida Negrín manifestó a los periodistas que acababa de recibir el encargo de la forma-

ción del nuevo gobierno, y que se disponía a recabar la colaboración y los apoyos de los grupos y organizaciones políticas.

Seguidamente el nuevo candidato a la jefatura del gobierno rojo de Valencia comenzó la conocida peregrinación, en la que alternaron los trapicheos, zancadillas y conciliabulos del viejo estilo.

Esta tarde, las negociaciones continuaban, y por lo tanto la zona roja seguía sin gobierno, es decir, lo mismo que cuando con él contaba, pues no creemos que se note en nada la ausencia de la cuadrilla de controlados por Rusia.

A los comerciantes e impresiones industriales al rojo

SOBRE ALEGORÍAS E INSIGNIAS

La Jefatura Nacional de Prensa y Propaganda de F. E. T. y de las J. O. N.-S. se ha visto obligada a controlar los artículos comerciales que lleven las alegorías, insignias y colores de la Falange, debido a los innumerables abusos que por parte de algunos comerciantes e industriales se venían realizando.

La Jefatura Nacional de Prensa y Propaganda ha depositado las insignias y los colores de la bandera en el Registro de la Propiedad Industrial, acogiéndose a la ley de 1902.

Por lo tanto, esta Jefatura Nacional de Prensa y Propaganda, prohíbe terminantemente a todos los comerciantes e industriales la venta y fabricación de todos los referidos artículos sin la previa autorización de la misma.

Para ello, en plazo improrrogable de OCHO días, a partir de la fecha de publicación de este anuncio, los comerciantes solicitarán la correspondiente autorización, y los industriales podrán pedir los informes necesarios para la misma, en la Delegación Provincial de Prensa y Propaganda de F. E. T. y de las J. O. N.-S., calle Mayor, 86 (comercio), todos los días laborales y durante las horas de diez a doce por la mañana y de cuatro a seis por la tarde.

Por la Jefatura Nacional de Prensa y Propaganda, el jefe de la Sección de Propaganda Comercial, José Olagübel.

Del Gobierno Civil

EN SOTO DE CERRATO
El señor gobernador asistió en este pueblo al acto de descubrir las placas del Generalísimo Franco y de José Antonio Primo de Rivera.

Regresó a esta capital muy bien impresionado de los sentimientos patrióticos de aquel simpático vecindario.

VISITAS
El alcalde de Villada visitó esta mañana a nuestra primera autoridad civil.

También le visitaron el alcalde, el párroco y un concejal de Tariago y el teniente de alcalde de Dueñas.

Lea V. EL DIA DE PALENCIA

Habilitación de los Médicos de esta provincia

Se hace saber a todos los médicos titulares, que las nóminas del presente mes se han retrasado en su confección por causas ajenas a esta Habilitación, indicándose que el cobro se podrá hacer tan pronto como reciban el volante de aviso del mismo, que será a finales de la semana entrante.

El habilitado, Francisco González.

PERDIDA

De un reloj de pulsera de señorita, en el trayecto comprendido entre los Cuatro Cantones y la calle de Valentín Calderón, en la noche del sábado.

Se ruega a la persona que lo haya encontrado lo entregue en el comercio de ultramarinos de Ramón Gómez, Mayor Principal, número 108.

U. Román Baquerín

Especialista en enfermedades del estómago, intestinos e hígado

RAYOS X

Mayor Pral., 28, entresuelo.

La retaguardia roja ha entrado en franco período de descomposición

Está en crisis el Gobierno de Valencia y no se vislumbra la salida del atolladero

Anarquistas contra comunistas, éstos contra Largo, y los socialistas negándose a entrar en el Gobierno sin los comunistas

La tremenda descomposición reinante en la zona roja española se ha manifestado al fin en forma oficial y externa por medio de la crisis del gobierno de Valencia.

La lucha en las calles entre los diversos bandos extremistas que controlan la resistencia roja frente al empuje brioso de las fuerzas nacionales entregadas con maravilloso afán y entusiasmo indescriptible a la gran tarea de la recuperación territorial y espiritual de España, ha sido de repercutir necesariamente en la cuadrilla de dirigentes de Valencia y la crisis ministerial no se ha hecho esperar.

El más lerdo sabrá calibrar como se merece, un acontecimiento de esta trascendencia en momentos en que los rojos, sobre ver mermado considerablemente el territorio de su zona y seriamente amenazados diversos objetivos que ellos consideraban como inexpugnables, se debaten en su retaguardia en espasmos de la más grande desmoralización e indisciplinada.

El declive definitivo se inicia al fin, en forma que solo satisfacciones puede producir en la España civilizada y es de esperar que el germen de descomposición desarrollado en proporciones bien visibles, acabe por dar al traste con tanta indignidad.

Sin negar como origen principal de la grave crisis de gobierno las causas apuntadas, hay observadores que explican la actitud adoptada por los gobernantes de Valencia, como un simple cambio de postura, buscando la más adecuada para servir a las futuras maniobras ya planeadas y denunciadas. En verdad que nada tendría de particular que al fin se hubiese impuesto la conocida maniobra maquiavélica de Indalecio Prieto enderezada a encubrir la averiada mercancía roja con ciertas tonalidades "gubernamentales", que facilitarían, cerca de sus valiosos auxiliares extranjeros, los intentos de una mediación, que bien se ve, es tan imposible, como el propósito de contener la putrefacción de esa retaguardia roja.

Para nosotros, sea cualquiera el origen de la crisis y la solución que quiera dársele, el nuevo gobierno que de ella surja se guiará siendo una cuadrilla de facinerosos, representación de una chusma abigarrada y heterogénea, puesta al servicio de los enemigos de España, de dentro y de fuera del territorio nacional.

EL ENFERMO SE AGRAVA
PARIS.—El jefe del gobierno Largo Caballero, presentó a Azafía la dimisión del gabinete.

Parece que las causas que han motivado la crisis se deben, principalmente, a los sucesos ocurridos en Barcelona y también a que los socialistas y comunistas habían decidido retirar a sus ministros del actual gobierno por disconformidad con las medidas de represión tomadas con los detenidos de los pueblos sublevados durante las revueltas de la semana pasada.

Azafía comenzó las consultas en Benicarló. Se cree que la crisis será de fácil solución.

LOS DOCTORES DEL REY QUE RABIO
VALENCIA.—En el palacio de Capitanía General se han reanudado el domingo las consultas dirigidas a encontrar la solución del pleito político planteado por la crisis.

Desfilaron sucesivamente por delante de Manuel Azafía, Martínez Barrio, Giral, Cordero, el comunista Díaz, Irujo, el vasco y Largo Caballero. Este volvió a ser encargado de la gestión de formar nuevo Gobierno. Dijo que la labor no sería ni fácil, ni difícil. Yo no soy más que un obrero al que han encomendado un trabajo y va a ver si puede realizarlo pronto y bien.

ENTREMÉS DE LA TRAGEDIA
VALENCIA.—Se reunió la "diputación permanente" de las Cortes, bajo la presidencia de Martínez Barrio.

Se trataron diversos asuntos de tipo político y se acordó conceder el suplicatorio para procesar al diputado don Manuel Lorenzo.

La "diputación" se dio por enterada del cambio del representante de la minoría de la Izquierda, que lo será Santaló, en lugar de Tomás Píera.

Por último se acordó prorrogar treinta días más el "estado

de alarma" y conoció oficialmente el planteamiento de la crisis.

LOS DESEOS DE LARGO
PARIS.—El corresponsal de un periódico comunica desde Valencia que Largo Caballero quiere re-establecer una dictadura, contando para ello con la ayuda de Rusia.

CELEBRANDO LA CRISIS
PARIS.—Se reciben noticias de Valencia dando cuenta de que por la noche se han registrado sangrientos desórdenes en las calles de la capital.

Los guardias de Asalto han intervenido energicamente. Con motivo de estos sucesos han resultado heridos numerosos anarquistas.

TODOS INDIGNADOS
BARCELONA.—En los centros de la U. G. T. y C. N. T., se decía que la crisis era una maniobra para eliminarlos del Gobierno y que no estaban dispuestos a consentirlo.

Los anarquistas se hallaban muy indignados y acusaban a los republicanos y a los socialistas moderados de Prieto de ser unos traidores, que trabajaban para llegar a una inteligencia con los fascistas y hacer fracasar la causa de la revolución.

Algunos dirigentes de la C. N. T. manifestaron que se habían cursado las oportunas órdenes a todas las organizaciones para que estuvieran preparadas y dispuestas a salir a la calle con las armas en la mano, para abortar las maniobras de los políticos fracasados.

Los republicanos expresaban su deseo de que el nuevo Gobierno fuera presidido por un miembro de Izquierda republicana o de Unión republicana y de que no entraran a formar parte de él los representantes de la C. N. T. y la F. A. I.

SUSTITUTIVOS DE ANGELITO
Como sustitutos de Galarza, se dan los nombres de Enrique de Francisco, Wenceslao Carrillo y Pascual Tomás, que representan en el socialismo la zona Largo y la máxima oposición a Prieto.

REMARCANDO LAS DIVERSAS ACTITUDES
La actitud del partido comunista es francamente hostil, y en cuanto a Izquierda republicana, prevé unas relaciones entre el Gobierno y el Parlamento sobre base más firme.

El partido comunista pretende para sí el Poder, señalando que para la economía del país es preferible fusionar las cartaras y que sean menos los titulares.

Radio Asociación de Cataluña, en su emisión de anoche, dijo que el partido comunista se ha reunido y acordó no aceptar las proposiciones de Largo Caballero.

El Comité central del partido socialista se reunió igualmente y acordó no entrar a formar parte de un Gobierno en el que no entrase el partido comunista. Es lo que quiere decir que el partido socialista se solidariza con el comunista, y, por tanto, no acepta a Largo Caballero.

LARGO, DECLINA
VALENCIA.—Según noticias de fuente fidedigna, Largo Caballero ha renunciado, ante Azafía a formar Gobierno, y éste

le ha indicado que haga nuevas tentativas.

Se indican de nuevo los nombres de Prieto, Negrín y Bestalero, pero después de la renuncia de Largo Caballero, Azafía ha cambiado impresiones con Martínez Barrio, Giral, Prieto, Lamonedá y Amós Salvador.

Largo Caballero ha recibido una carta durante sus intentos de formación de Gobierno delimitando las funciones que cada cual debe tener en el que se forma.

COMUNISTAS Y ANARQUISTAS DE MADRID A LA GREÑA
MADRID.—Ayer y casi al mismo tiempo han tenido lugar dos distintos actos públicos, celebrados el uno por los grupos anarquistas y el otro por el partido comunista.

En los mismos momentos en que se celebraban las consultas en Valencia, comunistas y anarquistas en Madrid mostraban profundas discrepancias existentes entre los diferentes grupos y lo irreductible de las posiciones que los políticos intentan armonizar en el nuevo Gobierno que se cocina en Valencia.

La posición del grupo anarquista es clara. Levanta bandera de la defensa de la actitud revolucionaria de Largo Caballero, y se opone a que se merme la autoridad del "Lenin" español. Solo Largo Caballero—dicen—puede realizar la revolución; aunque no anarquista, está llevando a la práctica gran parte de nuestro programa.

Uno de los oradores insistió en que contra Largo Caballero se ha hecho esa maniobra para que salga del Poder.

Por encima de todo, pese a quien pese, aunque sea a gentes de su propio partido, debemos desbaratar la maniobra. Nosotros esperamos que de esta crisis no salga un Gobierno sin dical, pero exigimos que no sea tampoco un Gobierno de partido. La alusión es directa al partido comunista y al socialista, en el que impera hoy la tesis que desde antes del movimiento sustentaba Indalecio Prieto.

Los comunistas se reunieron en el Cine Salamanca y todos los jefes hablaron con la obsesión manifiesta de cubrirse contra la acusación de antirrevolucionarios que les achacan los anarquistas.

Al comenzar el acto, Diéguez, que lo presidía, ha dicho: Queremos fijar nuestra posición ante los acontecimientos de Cataluña y sofocar la situación difícil ante el fascismo. Hay contra nosotros una campaña de insidias. Se recrudece la lucha contra nosotros—dijo—acusándonos de burgueses y reaccionarios.

Otro orador afirmó: Constituímos un ejército popular contra los que pretendían armar milicias que se levantan contra los mismos obreros, para asesinarlos, como ha ocurrido en Barcelona. Si esto último es ser revolucionarios, nosotros no lo somos, afirmó.

A los representantes de la Sociedad General de Autores de España

Los actuales representantes de la Sociedad de Autores en la provincia de Palencia, deben dirigirse inmediatamente a su delegado-inspector para que les informe de un asunto del mayor interés. En los pueblos de la provincia que no esté representada la Sociedad de Autores, se designará a quien lo solicite en el término de cinco días, mediante los oportunos informes. DELEGADO INSPECTOR: Vicente Moro. Calle Mayor, 118. Palencia.

También en la zona comunista de Aragón cuecen habas

Redadas de detenidos son enviados a Barcelona
CASPE.—La situación en la zona roja de Aragón no puede ser más grave, y pudiera ser que en plazo breve se produjeran acontecimientos de importancia.

El sector de Caspe se halla en situación anárquica. Recientemente, unos cuantos milicianos de la brigada internacional ametrallaron a sus camaradas anarquistas. En la refriega tomaron parte milicianos del POUM y de la CNT. Resultaron 43 muertos y 80 heridos.

Redadas de detenidos han sido trasladados de los pueblos de Aragón a Barcelona.

LAS PATRAÑAS DE LA GENTE ROJA

No se molesten, porque Inglaterra no picará en el anzuelo

SALAMANCA.—Del accidente ocurrido al destructor "Hunters" solo queda una leve polémica peiodística sobre las causas que lo originaron.

Las radios rojas de España y del extranjero se propusieron que fuera un torpedo lanzado por un submarino, que primero decían que era italiano.

Deshecha la especie, se pretendió después que era un torpedero alemán, y como tampoco fuera admitida la hipótesis,

se ha terminado por buscar una nueva explicación, que dio lugar tarde la radio barcelonesa.

El accidente—dijo—fue producido por un obús del crucero "Balears".

Los ingleses, a quienes no es tan fácil complicarles en este juego, han creído más oportuno esperar el informe de los técnicos, y la Agencia Reuters, en un avance de dicho informe, asegura que puede anticiparse que el "Hunters" chocó con una mina, conforme a la versión que se dió desde el primer momento en los centros informativos de España.

CIEZA-OPTICO
MAYOR. 108.-PALENCIA

Los rojos buscan posiciones bastante alejadas del Tajo

(Del enviado especial de la Agencia "Logos" en el frente de Madrid)

(Por correo)
AVILA.—El día de San Isidro ha transcurrido frente a Madrid dentro de la tranquilidad más completa. Se ha acentuado la calma de todos estos días últimos y puede decirse que apenas si se ha oído sonar algún disparo más de los acostumbrados.

A buen seguro que la famosa pradera del Santo Patrono no se habrá visto nunca, menos asendereada que hoy en este año de desgracias y de redención para Madrid. La típica romería llena de bullicio y de algarrabía ha dejado su puesto al paso furtivo de milicianos rojos empeñados en prolongar la agonía de la capital.

Esta misma tranquilidad que ha dominado en los sectores del frente de Madrid ha sido también la nota característica en los sectores del frente de la Sierra. Tanto en las posiciones de las Navas del Marqués como en las de Robledo de Chavela ha transcurrido el día sin que se haya producido actividad bélica alguna que sobrepase los límites de lo ordinario. Se advierte con claridad que la preocupación máxima está siendo cuando sucede en los frentes de Vizcaya y al sector del Tajo.

En esta parte ha continuado la limpieza emprendida por nuestros soldados, llevada a cabo con bastante alejadas del Tajo.

Esto ha sido lo único que por este frente ha merecido alguna atención. Todo lo demás no pasó de ser acaramuzas sin importancia alguna, porque lo cierto es que por aquí se vive pendiente de las operaciones en el frente vizcaíno.—LOGOS.

Frente asturiano

Un moro y un miliciano rojo conferencian en terreno neutral

(Del enviado especial de la Agencia "Logos" en el frente de Asturias)

OVIEDO.—El chorreo de milicianos rojos continúa, un sargento, un cabo y cuatro milicianos se pasaron por la finca de "Catalanes", otros dos por Naranco y otros más por La Cadelcada.

Según manifiestan estos evaluados, los rojos están dedicados exclusivamente a los trabajos de fortificación en el frente de Oviedo, haciéndose todos los días nuevas trincheras de cemento, así como los emplazamientos de los cañones. Es tanto el consumo de cemento en este frente que la fábrica de Tudela—que trabaja sin descanso, los tres turnos diarios, sin parar los domingos, como en otras épocas, para las separaciones.

Todos los obreros de esta fábrica han sido relevados de los frentes.

La acción artillera enemiga ha disminuido en estos dos últimos días, pues el sábado sólo cayeron unos proyectiles sobre la capital, y el domingo cayeron únicamente nuestras posiciones, sin lograr nada práctico, pues resulta siempre más difícil hacer blanco en una trinchera que en una población como Oviedo de 85.000 habitantes.

El mando ruso ha prohibido también a sus milicianos que entablen conversaciones con los soldados españoles. Ellos creen que a eso se deben las constantes deserciones del campo rojo.

Ayer ocurrió un caso que pone de manifiesto el deseo de la mayor parte de los milicianos de pasarse a nuestras filas. En el "Pico del Paisano", donde des-

de hace días se había convenido en cambiar la prensa, salió de nuestras trincheras un moro con el periódico en la mano; a su vez, salió de las rojas un miliciano con dos bombas. El moro siguió tan tranquilo al encuentro del ruso. Una vez juntos, el le dijo:—"Toma, paisa, entérate de lo que pasa en España".

Por toda contestación, el rojo entregó las dos bombas al moro, diciéndole:—"Toma, estas dos bombas; para tí".

—"Tú, paisa—le dijo el moro—tener mucha hambre; tú pásame a nosotros y comer bien".

—"No puedo; si intentara hacerlo, nos matarían". Los dos desde la trinchera, y aunque no fuera más que para salvar su vida, yo no lo haría. Adiós y que tengas mucha suerte, moro amigo".

Los dos volvieron a sus puestos; el moro, a cambio del periódico, con dos bombas de mano; al parecer, se dice no llegó a la prensa suya a las trincheras por que el periódico "CNT" de Gijón apoyaba la sublevación de Barcelona y fué recogido. Y como venganza, los afiliados de CNT impidieron la venta de "Avance" que se publica en Gijón en el edificio que fué de "La Prensa"—LOGOS.

OCULISTA
YAGUES GARCIA
PALENCIA
Recap. 2a. 4. 1.º, esquina a Mayor Principal
(Encima del Bar Paleñuelo)